

Штундизмъ, современное его состояніе въ отношеніи вѣроученія, жизни и организаціи*).

Изъ всѣхъ многочисленныхъ сектъ, обуревающихъ нашу православную церковь, самую воинственною, сильною своею организаціей и духомъ прозелитизма, въ настоящее время, безъ всякаго сомнѣнія, необходимо признать секту штундистовъ. Къ сожалѣнію, по имѣющимся пока въ подготовительной комиссіи даннымъ, за отсутствіемъ отчетовъ многихъ епархій, нельзя опредѣлить съ точностью, въ какихъ именно губерніяхъ эта секта существуетъ и съ какимъ успѣхомъ она развивается. Но и тѣ данныя, которыми располагаетъ комиссія, краснорѣчиво говорятъ, что штундизмъ послѣ объявленной вѣроисповѣдной свободы сталъ быстро распространяться во всѣхъ концахъ русской земли отъ южныхъ береговъ Крыма и Кавказа и до далекихъ окраинъ Сибири; причѣмъ на Сибирь сектантами обращено особое вниманіе, и для пропаганды сектантскихъ идей тамъ сьорга-

*) Докладъ, составленный по порученію подготовительной комиссіи съѣзда, для прочтенія на общемъ собраніи.

низована особая миссія, во главѣ которой стоитъ извѣстный богачъ г. Мазаевъ.

— Что такое штундизмъ?

Подъ штундизмомъ разумѣется появившееся въ шестидесятыхъ годахъ XIX столѣтія на югѣ Россіи евангельское религіозное движеніе, принесенное сюда съ протестантскаго запада и извѣстное тамъ подъ именемъ піетизма или штундизма; у насъ это движеніе стало извѣстнымъ подъ послѣднимъ названіемъ. Съ начала семидесятыхъ годовъ движеніе это выродилось въ двѣ фракціи сектантства—штунду духовную и штунду обрядовую; послѣдняя фракція, послѣ изданія въ 1894 году извѣстнаго закона, воспрещающаго штундистамъ молитвенныя собранія, усвоила себѣ названіе „русскій баптизмъ“, которымъ пользуется и теперь. Правильнѣе, для сохраненія генетической связи, эту фракцію нужно именовать штундо-баптизмомъ. Затѣмъ въ семидесятыхъ же годахъ на сѣверѣ Россіи появилась новая секта подъ именемъ „пашковщины“. Секта пашковцевъ со стороны своего вѣроученія и богослужебнаго культа оказалась сектою, имѣющею существенное сходство съ штундо-баптизмомъ. Вскорѣ пашковщина встрѣтилась съ штундизмомъ и между ними, помимо идейнаго, началось постепенное историческое сліяніе. Послѣднее со времени сектантскаго сѣзда 1883 года продолжается до настоящаго времени. Въ результатъ оказывается, что пашковщина и штундо-баптизмъ взаимно вліяютъ другъ на друга. Пашковщина отличается отъ штундо-баптизма въ слѣдующемъ: пашковцы равнодушны къ вопросу о значеніи крещенія и времени его совершенія. Они, признавая болѣе правильнымъ крещеніе взрослыхъ, кое гдѣ допускаютъ крещеніе дѣтей и не перекрещиваютъ крещенныхъ въ дѣтствѣ. Впрочемъ, въ послѣднее время относительно крещенія пашковцы дѣлаютъ уступку баптизму, выводя обычай крещенія дѣтей изъ своей среды и

признавая общее и исключительное принятіе крещенія взрослыхъ. На ряду съ тѣмъ у пашковцевъ сильно и рѣшительно выражено ученіе объ оправданіи одною вѣрою; прямого выраженія этого ученія мы не находимъ въ катехизисахъ баптистовъ. Въ послѣднее время по вопросу объ оправданіи баптисты дѣлають уступку пашковцамъ, усвая ихъ ученіе. Пашковщина нѣсколько отличается въ ученіи о причащеніи: у баптистовъ оно ближе къ лютеранскому; у пашковцевъ—къ реформатскому.

Пашковцы въ жизни и въ литературѣ усвоили себѣ названіе „евангельскіе христіане“, правильнѣе, принимая во вниманіе сходство въ вѣроученіи съ штундизмомъ, эту фракцію именовать *штундо-пашковщиной*. Въ настоящее время между русскимъ баптизмомъ и пашковщиной нѣтъ никакой разницы въ вѣроученіи. И если попытки объединенія этихъ фракцій не привели къ полному сліянію ихъ, то это только вопросъ времени. Пока же внѣшней преградой объединенія штундобаптизма и штундо-пашковщины служитъ принятая первымъ организація общинъ и названіе „баптистъ“, съ чѣмъ не могутъ примириться штундо-пашковцы.

Вѣроученіе нашихъ русскихъ штундистовъ не сложилось еще окончательно, да при отсутствіи у нихъ имѣющаго священнѣйшій авторитетъ церковнаго учительства, вѣроятно, никогда и не сложится. Всѣ прежнія попытки штундистовъ изложить свое вѣроученіе самостоятельно, или перевести для этого изложеніе вѣроученія нѣмецкихъ баптистовъ не представляли дѣйствительно общаго вѣроученія всѣхъ штундистовъ и между проповѣдниками ихъ даже на миссіонерскихъ собесѣдованіяхъ замѣчались разногласія по такимъ главнымъ вопросамъ ихъ вѣроученія, какъ вопросы о томъ, что такое крещеніе, преломленіе, руковозложеніе,—символическіе ли это знаки, или средства благодатнаго освященія. Теперь въ самое послѣднее время, бла-

годаря большей уже стоворчивости и дисциплинѣ, такія разногласія встрѣчаются рѣже, но все же дѣйствительно точнаго вѣроученія, общаго для всѣхъ штундистскихъ общинъ, не существуетъ. Не могутъ претендовать на это недавно изданный „катехизисъ“ Павлова и „вѣроученіе“ Мазаева, такъ какъ вслѣдъ за ихъ изданіями между этими двумя представителями штундизма В. Павловымъ и Д. Мазаевымъ возгорѣлась литературная полемика по вопросу о томъ, кому принадлежитъ въ церкви право рукоположенія священныхъ лицъ и суда надъ ними? Мазаевъ доказываетъ, что это право принадлежитъ исключительно законно поставленнымъ лицамъ (рукоположеннымъ пресвитерамъ), а В. Павловъ отстаиваетъ исконный взглядъ штундистовъ, по которому это право принадлежитъ исключительно одной общинѣ (см. жур. „Баттистъ“ за 1907 г. № 5, стр. 12—15 и „Баттистъ“ за 1908 г. № 6, стр. 21—23).

При разсмотрѣніи „катехизиса“ и „вѣроученія“ рѣзко бросается въ глаза значительное измѣненіе въ формулировкѣ многихъ пунктовъ вѣроученія сравнительно съ прежнимъ временемъ и особенно со временемъ Казанскаго миссіонерскаго съѣзда въ 1897 году. Такъ, указывается раздѣльно понятіе о св. Троицѣ (гл. 11), о Лицѣ Господа Иисуса Христа (гл. IV), о св. ангелахъ и о св. людяхъ, подчеркивается понятіе о главенствѣ Христа въ церкви и о самой церкви (чл. X), указывается значеніе рукоположенія для проповѣдниковъ и пресвитеровъ и посредство этихъ именно рукоположенныхъ священнослужителей, какъ преимущественныхъ служителей Христа при совершеніи священныхъ дѣйствій. Все это новые сравнительно мотивы въ изложеніи штундистскаго вѣроученія.

Измѣнилось отношеніе сектантовъ-штундистовъ и къ вопросу объ источникѣ вѣроученія. Прежній принципъ:—„ни слова сверхъ Писанія“ оставленъ ими. И теперь въ полемическихъ сочиненіяхъ, направленныхъ противъ адвентизма, сами штунди-

сты широко пользуются твореніями святыхъ отецъ, церковной и гражданской исторіей. Причемъ всегда предваряютъ это пользованіе разсужденіями о возможности и необходимости такихъ доказательствъ.

Еще большее измѣненіе сравнительно съ прежнимъ стало замѣтно въ религіозной практикѣ штундистовъ. Конечно, гдѣ нибудь въ далекой глуши, у неофитовъ штундизма можно наблюдать религіозную жизнь сектантовъ въ тѣхъ же преимущественныхъ формахъ протеста противъ всего, что у православныхъ дѣлается, какъ это замѣчалось у штундо-баптистовъ прежняго времени вездѣ. Тотъ же гвоздь религіознаго мышленія—смѣшеніе иконъ съ идолами, креста—съ висѣлицей и крестнаго знаменія—со вторичнымъ распинаніемъ Христа, то же отрицаніе священства—какъ еврейскаго жречества и православнаго храма, какъ идольскаго капища, то же негодованіе на всякую плату за молитвы, то же отрицаніе православной евхаристіи, исповѣди и т. д... Новъ старыхъ мѣстахъ сектантства, гдѣ одушевлявшій штундистовъ прежній протестъ противъ православія смѣнился исканіемъ новыхъ выраженій для вѣроученія и новыхъ формъ для религіозной жизни, тамъ отрицательное отношеніе ко всему православному смѣнилось подражаніемъ ему и послѣдованіемъ за православными выраженіями вѣроученія и за православными формами религіозной жизни.

Прежде всего стало замѣчаться измѣненіе отношенія штундистовъ къ изображеніямъ свящ. лицъ и дѣйствій. Прежде всякое подобное изображеніе они считали нарушеніемъ 2-й заповѣди Закона Божія и ко всякимъ изображеніямъ свящ. лицъ и событій они относились *съ большимъ*, чѣмъ даже у магометанъ, отвращеніемъ. Теперь у штундистовъ въ ихъ журналахъ и брошюрахъ появились изображенія библейскихъ лицъ и событій. Такъ на обложкѣ журнала „Баптистъ“ печатается изображеніе крещенія Христа Спасителя пророкомъ

Іоанномъ; на обложкѣ же „Христіанинъ“ изображена проповѣдь Іис. Христа съ лодки. Къ тому же „Христіанину“ въ очередныхъ нумерахъ были приложены роскошно изданныя картины: Благовѣщеніе, распятіе Христа и Воскресеніе Его. Въ селѣ Ново-Васильевкѣ Тавр. губ. на дѣтскомъ праздникѣ въ день Рождества Христова роздано до 200 картинъ въ 33 видахъ жизни Іисуса Христа (Бр. Лист. 1907 г. № 4).

Въ Кіевской губерніи, въ старомъ гнѣздѣ штундизма с. Каменномъ Бродѣ пріѣхавшій изъ Петербурга для совершенія надъ штундистами крещенія нѣмецъ потребовалъ, чтобы всѣ сектанты поставили въ своихъ домахъ св. изображенія І. Христа, Божіей Матери и Тайной вечери; въ противномъ случаѣ грозилъ уѣхать, не совершивъ крещенія. Послѣ переговоровъ и пререканій штундисты согласились принять эти изображенія, хотя держать ихъ не на стѣнахъ, а только лишь въ библии.

Поэтому-то и бесѣда объ иконопочитаніи во многихъ мѣстахъ потеряла свой прежній острый характеръ и въ большинствѣ случаевъ сводится къ выясненному вопросу—возможно ли предъ иконами совершать молитвы и поклоненіе?

Вмѣстѣ съ тѣмъ однако въ отчетахъ отмѣчаются и случаи дикаго фанатизма, когда вновь совратившіеся въ штунду изъ ревности разбивали иконы, топтали ихъ ногами, сжигали на огнѣ и проч.

Замѣтно то же измѣненіе отношенія штундистовъ къ христіанскимъ праздникамъ. Прежде ко всѣмъ праздникамъ православной церкви, за исключеніемъ воскреснаго дня, сектанты относились съ полнымъ отрицаніемъ, теперь во многихъ мѣстахъ штундисты празднують не только такіе праздники, какъ Рождество Христово, Крещеніе, новый годъ, но и почти всѣ господскіе и богородичные праздники, а въ пасхальные дни привѣтствуютъ другъ друга и православныхъ обычнымъ привѣтствіемъ: „Христось Воскресе“!

Относительно причащенія перемѣна произошла только въ болѣе однообразномъ видѣ совершенія этого дѣйствія. Единообразіе въ обрядѣ причащенія такъ занимаетъ штундистовъ, что нѣкоторые сельскія общины собираютъ денежныя суммы для того, чтобы выписать „настоящаго пресвитера“, который бы научилъ ихъ, „какъ устраивать вечерю Господню благообразно и по чину.“ На сущность священнаго дѣйствія причащенія, не смотря на изложенное воззрѣніе на хлѣбъ и вино причащенія, только какъ на символъ Тѣла и Крови Христовыхъ, въ массѣ штундистовъ господствуетъ православное воззрѣніе, что въ хлѣбѣ и винѣ причастія они вкушаютъ истинное тѣло и истинную кровь Христовы.

Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ среди современныхъ штундистовъ появилось новое ученіе, вызванное тѣмъ, что ихъ мнимая святость все чаще и чаще стала разоблачаться православными. Прежде сектанты учили, что они „дѣти Божіи“ и не грѣшатъ, а слѣдовательно не имѣютъ нужды и въ покаяніи, которое должно совершаться только одинъ разъ въ жизни (Евр. 4, 4—7). Теперь появились новые проповѣдники, которые говорятъ, что каются нужно каждый день, потому что человѣкъ постоянно грѣшитъ. Извѣстно, что увѣровавшіе штундисты по нѣскольکو лѣтъ „не получали Св. Духа“, потому не удостоивались и воднаго крещенія; новые проповѣдники это ученіе, какъ не согласное со св. Писаніемъ, опровергаютъ и говорятъ, что достаточно человѣку увѣровать во Христа, какъ онъ уже получаетъ Духа Святаго и, слѣдовательно, нѣтъ уже никакихъ причинъ не допускать его до воднаго крещенія.

Другіе сектанты, исходя изъ положенія, что крещеніе есть простой обычай, а не таинство, утверждаютъ, что оно и совсѣмъ не обязательно, а принимается только тѣми, кому это нравится.

Вѣроятно, въ цѣляхъ пропаганды, штундисты съ недавняго времени стали совершать съ особою

торжественностью погребеніе своихъ умершихъ братьевъ. Они уже не относятся равнодушно къ безжизненному тѣлу умершаго, какъ къ простому праху, и къ загробной участи души его. Съ пѣніемъ религіозныхъ пѣсней, съ частымъ чтеніемъ евангелія, съ проповѣдями и молитвами, они многочисленной толпой провожаютъ тѣло усопшаго до могилы, устраиваютъ поминальныя трапезы и, вообще, обставляютъ весь обрядъ погребенія самымъ торжественнымъ и привлекательнымъ образомъ. Новое отношеніе штундистовъ къ обряду погребенія является сильнымъ средствомъ пропаганды и заставляетъ многихъ приходскихъ священниковъ съ одной стороны не допускать покойниковъ штундистовъ на православныя кладбища, заставляя ихъ поэтому ходатайствовать объ открытіи для нихъ особыхъ кладбищъ, а съ другой стороны—озаботиться, чтобы и православныя погребенія совершались съ такою же торжественностью и умиленностью.

Повсюду молитвенныя собранія чаще всего совершаются въ одномъ и томъ же помѣщеніи, а это естественно заставляетъ ихъ выдѣлять этотъ домъ изъ ряда другихъ и относиться къ нему съ особымъ благоговѣніемъ. Совершается даже особое торжественное освященіе молитвеннаго дома, которое у сектантовъ именуется „обновленіемъ“. Конечно, штундисты еще не дошли до воззрѣнія на храмъ, какъ на преимущественное жилище Божіе на землѣ, но уже часто и съ настойчивостью требуютъ благоговѣйнаго отношенія къ домамъ молитвы.

Такъ какъ, далѣе, денежные сборы на обширныя и разнообразныя нужды штундизма легче всего дѣлать при молитвенныхъ собраніяхъ въ молитвенныхъ домахъ, то штундисты почти повсюду прекратили свои прежнія злыя нападки на церковныя сборы на продажу церковныхъ свѣчей и проч.

Обзоръ штундистскаго вѣроученія и происшед-

шихъ въ немъ измѣненій въ послѣднее десятилѣтіе ясно обнаруживаетъ, что прежнее полное отрицаніе всего православнаго и озлобленный протестъ противъ него у штундистовъ значительно смягчился, но опасность для православія отъ этого не только не уменьшилась, а съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе стала увеличиваться.

Когда, съ объявленіемъ вѣроисповѣдной свободы для сектантства наступили счастливыя времена, штундисты, естественно, обратили самое серьезное вниманіе на устройство своего внутренняго быта и на внѣшнюю организацію. Нужно сказать, что эта организація имѣетъ совершенно боевой характеръ и направлена на борьбу съ православіемъ и на упроченіе въ народѣ штундистскихъ принциповъ.

На январьской конференціи 1907 г. въ Петербургѣ учрежденъ „Всероссійскій Евангельскій Союзъ“, составляющій часть Союза Всемирнаго (Брат. Лист. № 2 1907 г.).

Этотъ всероссійскій евангельскій Союзъ объединяетъ всѣ сектантскія вѣтви евангельскаго движенія въ Россіи. Сюда входятъ русскіе баптисты, евангельскіе христіане, новомолокане и друг. однородныя секты. Цѣль „Союза“—объединеніе вѣрующихъ: 1) для распространенія евангельскаго ученія путемъ устной проповѣди (миссіи) и Евангельской печати и 2) для проведенія и утвержденія этого ученія въ жизни русскаго народа посредствомъ просвѣтительныхъ и благотворительныхъ учреждений (Бр. Лист. № 2 1907 г.).

Первое, на что обратилъ вниманіе Союзъ—это новый законъ о сектантскихъ общинахъ и на упомянутой конференціи подвергъ его критикѣ и указалъ въ поданной на имя Министра Внутреннихъ Дѣлъ запискѣ необходимыя измѣненія. Эти желательныя сектантамъ измѣненія касаются того, чтобы 1) метрическія книги велись не наставниками, а особо избранными для сего старостами; 2) чтобы община могла пріобрѣсть недвижимое имущество

на неограниченную сумму, не испрашивая на то Высочайшаго соизволенія; 3) чтобы для образованія общины не требовалось подписи 50 лицъ, а лишь не менѣе 25 лицъ обоего пола; 4) чтобы въ случаѣ пріостановленія дѣйствій общины губернаторомъ, постановленіе его можно было обжаловать окружному суду; 5) чтобы наставники не утверждались губернаторомъ, а лишь доводилось до его свѣдѣнія объ избраніи; 6) чтобы нравственная оцѣнка качествъ, требуемыхъ къ занятію должностей наставника, предоставлена была самой общинѣ.

Кромѣ того рѣшено по образцу Всемирнаго Союза назначать ежегодно *недѣлю молитвы за Россію*, т. е. за распространеніе въ ней сектантскаго ученія. Дѣятельность Всероссійскаго Евангельскаго Союза пока этимъ и ограничилась. Дальнѣйшую детальную разработку указанныхъ выше цѣлей „Союза“ взяли на себя стоящіе во главѣ двухъ основныхъ развѣтвленій „евангельскаго движенія въ Россіи“: 1) „Союзъ русскихъ баптистовъ“ и 2) „Евангельско-Христіанскій Союзъ“.

Первая организація, т. е. союзъ русскихъ баптистовъ существуетъ уже давно и основана около двадцати пяти лѣтъ тому назадъ Юганомъ Виллеромъ и разрослась по свидѣтельству самихъ сектантовъ, въ могущественную организацію. Нынѣ „Союзъ“ реорганизованъ по требованіямъ времени и получилъ новый уставъ, напечатанный въ № 5 „Баптиста“ за 1908 годъ.

Задачи союза по уставу состоятъ въ слѣдующемъ:

1) Распространеніе евангельскихъ истинъ путемъ печати и управленіе принадлежащими Союзу книгоиздательствами.

2) Образование способныхъ молодыхъ людей для проповѣдническаго служенія.

3) Укрѣпленіе общенія между общинами.

4) Управленіе и усиленіе существующихъ въ союзѣ кассъ, а именно: а) союзной кассы, б) ссудной кассы подъ постройку молитвенныхъ домовъ,

в) кассы для поддержки вдовъ, сиротъ и инвалидовъ и другихъ кассъ, которыя могутъ быть учреждены впоследствии.

5) Статистика и назначеніе собраній союза (§ 4).

При союзѣ учреждены: 1) распорядительный комитетъ, 2) союзная издательская коммиссія, 3) союзная школьная коммиссія; 4) союзная финансовая коммиссія (§ 8 и 9).

Въ виду широкихъ и многосложныхъ задачъ союза, намѣченныхъ уставомъ, наши русскіе баптисты, на конференціи въ Ростовѣ на Дону нашли болѣе цѣлесообразнымъ и полезнымъ для большаго успѣха пропаганды все миссіонерское дѣло выдѣлить изъ вѣдѣнія союза и сосредоточить его въ специальной организаціи, съ каковою цѣлью и было учреждено „Миссіонерское Общество“, уставъ котораго и утвержденъ на этой конференціи въ маѣ 1907 г. Во главѣ миссіонерскаго дѣла стали извѣстные сектантскіе дѣятели В. Павловъ, Д. Мазаевъ, В. В. Ивановъ, Т. Фефеловъ, Степановъ, Г. Воробьевъ, М. О. Ященко, Н. Одинцовъ и мног. др.

По уставу баптистскаго миссіонерскаго общества въ каждой губерніи могутъ быть основаны свои отдѣлы съ той же самой организаціей, какъ и главное общество. Въ члены общества допускаются все внесшіе установленный членскій взносъ. Избранное на общемъ собраніи Правленіе, сообразно съ своими средствами, назначаетъ за особое жалованье годовыхъ, полугодовыхъ и мѣсячныхъ миссіонеровъ, которые именуются благовѣстниками. При этомъ одни изъ сектантскихъ благовѣстниковъ получаютъ опредѣленное жалованье, другіе получаютъ только уплату действительныхъ расходовъ. Въ число благовѣстниковъ принимаются и женщины. На Кавказѣ, напр., работаетъ извѣстная проповѣдница г-жа Е. Накаמידзе.

Для миссіонеровъ выработана особая инструкція и особый наказъ, воспреещающій миссіонерамъ

вмѣшиваться во внутреннюю жизнь общины (Балт. № 2, 1907 г. ст. 24).

Такимъ образомъ, благодаря учрежденію миссіонерскихъ обществъ, въ настоящее время вся Россія распредѣлена на участки, порученные опытнымъ и испытаннымъ миссіонерамъ.

Для подготовленія образованныхъ пресвитеровъ и проповѣдниковъ сектантства въ Россіи нѣмецкіе баптисты открыли въ г. Лодзи богословскую семинарію, по образцу Гамбургской. Открытіе совершено 14 октября 1907 г. Первоначально поступило въ семинарію 13 учениковъ при двухъ учителяхъ. Впредь до устройства собственнаго зданія, Лодзинская баптистская община предоставила въ распоряженіе школы свои залы для собраний. Затѣмъ въ „Баптистѣ“ было напечатано воззваніе, разосланное въ отдѣльныхъ оттискахъ по общинамъ, приглашающее всѣхъ русскихъ братьевъ, „имѣющихъ призваніе отъ Господа сдѣлаться работниками въ виноградникѣ Господнемъ“, поступить въ Лодзинскую семинарію. Но такъ какъ преподаваніе тамъ ведется на нѣмецкомъ языкѣ, то приѣмъ русскихъ назначенъ только съ 15 августа 1908 года, но за то всѣ поступающіе въ семинарію должны явиться къ 1-му апрѣля и начать изученіе нѣмецкаго языка (Балт. № 3—1908 г., 12—14 стр.) Состоявшаяся въ Кіевѣ въ маѣ сего года конференція постановила: впредь до устройства русской баптистской семинаріи, посылать молодыхъ братьевъ въ Лодзинскую нѣмецкую семинарію, на содержаніе которыхъ сдѣлать сборъ по общинамъ и направить таковой въ означенную семинарію, уполномочивъ бр. Иванова производить на этотъ предметъ сборы по союзнымъ общинамъ. Сборы же пожертвованій для устройства собственной семинаріи на югѣ Россіи не только не прекратились, но продолжаютъ усиленно, и надежда на скорое открытіе собственной богословской се-

минаріи въ Кіевѣ, Одессѣ, Харьковѣ или гдѣ нибудь въ другомъ городѣ сектантами не оставляется.

А пока проповѣдники приготавливаются на періодически устраиваемыхъ миссіонерскихъ курсахъ. Миссіонерскіе курсы въ Петербургѣ организованы Иваномъ Кергелемъ, Барономъ Николаи и др. Къ прослушанію курсовъ допускаются преимущественно молодые люди въ возрастѣ отъ 21—35 л., засвидѣтельствовавшіе свою вѣру благочестивою жизнью и устною проповѣдью слова Божія. Цѣль курсовъ подготовить и развить наличныхъ миссіонеровъ для проповѣди евангельской вѣры по всей Россіи.

И дѣйствительно, какъ только были открыты курсы, сектантскія общины со всѣхъ концовъ Россіи поспѣшили послать своихъ молодыхъ и энергичныхъ проповѣдниковъ для приготовленія въ Петербургѣ. И теперь уже во всѣхъ миссіонерскихъ отчетахъ отмѣчается тотъ печальный фактъ, что наша православная церковь никогда еще не подвергалась такому страшному натиску со стороны пропагандистовъ-сектантовъ, какъ теперь. Какъ много этихъ миссіонеровъ, можно судить хотя-бы по слѣдующимъ характернымъ словамъ пресвитера Елисаветградской общины Херс. губ.—Шереметьева: „На вашего (т. е. православнаго) одного миссіонера приходится нашихъ восемь, поэтому ничего съ нами вы не подѣлаете, а мы вамъ себя покажемъ (Отъ г. Херсон. Мис. стр. 3).

Союзомъ баптистовъ обращено серьезное вниманіе на правильную организацію общины на мѣстахъ. Каждая община, имѣющая не менѣе 25 члов. обоого пола, избираетъ изъ своей среды учителя, котораго рукополагаетъ ближайшій пресвитерь.

Большія общины имѣютъ пресвитеровъ, учителей, т. е. проповѣдниковъ—миссіонеровъ и діаконовъ.

Дѣло организаціи общинъ ведется главнымъ Совѣтомъ Союза, который посылаетъ на мѣста своихъ уполномоченныхъ пресвитеровъ. Такъ напр., Таврич. пресвитеръ Ѳ. Балихинъ съ пресвитеромъ М. Дьячковымъ организовали цѣлый рядъ общинъ въ Херсонской и Кіевской губ.,—рукоположивъ для каждой изъ нихъ пресвитеровъ, учителей и діаконовъ.

Что касается регистраціи общинъ по закону 17 октября 1906 г., то по отчетамъ миссіонеровъ видно, что сектанты пользуются этимъ закономъ только въ крайнихъ случаяхъ, преимущественно тамъ, гдѣ по мѣстнымъ условіямъ иногда грозитъ опасность закрытія сектантскихъ молитвенныхъ собраній. Но и то легализація общинъ бываетъ не полной, безъ утвержденія наставника общины. Дѣлами мѣстной общины руководить „Церковный Совѣтъ“, состоящій изъ почетныхъ братьевъ.

Съ цѣлью объединенія дѣла благотворительности бѣднымъ православнымъ въ видахъ совращенія ихъ учреждена „центральная касса взаимопомощи“.

Въ заботахъ объ образованіи своихъ дѣтей баптисты Таврической губ. рѣшили устроить въ колоніи Гальбштадтъ реальное училище исключительно для дѣтей сектантовъ. Во всѣхъ же болѣе или менѣе значительныхъ сектантскихъ общинахъ регулярно устраиваются воскресныя школы не только для сектантскихъ, но и для всѣхъ дѣтей и нѣчто въ родѣ воскресной школы для взрослыхъ. Какъ дѣтямъ, такъ и взрослымъ преподается чтеніе, письмо и счетъ; но занятіямъ этими предметами придается, конечно, второстепенное значеніе. Главное же вниманіе обращено на преподаваніе Закона Божія и пѣнія. Преподаваніе Закона Божія состоитъ въ чтеніи и объясненіи евангелія, а также и нѣкоторыхъ мѣстъ Библии въ сектантскомъ духѣ; а преподаваніе пѣнія—въ изученіи на-

пѣва и словъ имновъ и псалмовъ изъ извѣстнаго сборника „Гусли“. Иногда руководитель предлагаетъ дѣтямъ произносить проповѣди.

Свящ. Николай *Бортовскій*.
(*Окончаніе слѣдуетъ*).

Шундизмъ, современное его состояніе въ отношеніи вѣроученія, жизни и организаціи).

(Продолженіе).

Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, напр. въ г.г. Самарѣ, и Баку, въ с. Ново-Васильевкѣ Тавр. губ. и др. сектанты съ цѣлью пропаганды устраиваютъ торжественные дѣтскіе праздники, на которые привлекаютъ массу народа. Въ г. Самарѣ, напр., по сообщенію „Братскаго Листка“, былъ снятъ для праздника огромный залъ клуба прикащиковъ, гдѣ на сотняхъ стульевъ размѣстилась самая разнообразная толпа, начиная съ чуйки рабочаго и кончая элегантною модною дамскою накидкой. Въ назначенный часъ подняли занавѣсъ и предъ публикой открылась сцена, уставленная скамейками, — слѣва большой смѣшанный хоръ изъ мужскихъ и женскихъ голосовъ и фисгармонія, справа цѣлый классъ малютокъ — проповѣдниковъ. Начался праздникъ молитвою и краткимъ словомъ проповѣдника о цѣли собранія, о значеніи праздника Пасхи для всѣхъ безъ различія...

Программа была очень большая и интересная, какъ по подбору темъ для проповѣдей, такъ и выборомъ дѣтей — исполнителей. Слова, діалоги и проповѣди дѣтей чередовались съ пѣніемъ хора, который дополнялъ общее впечатлѣніе. Программа раздѣлена на двѣ части: о послѣднихъ дняхъ Христа на землѣ — рассказы изъ Свящ. Исторіи въ прозѣ и стихахъ, 2-я проповѣдь — о значеніи Христовыхъ страданій, смерти, воскресенія, призывъ къ покаянію, новой жизни во Христѣ и радостяхъ ея. (Брат. Лист. № 7, 1907 г. стр. 16—19). Закончил-

ся праздникъ общей молитвой и словомъ проповѣдника Як Винса.. Нужно ли говорить о томъ, какое сильное и неизгладимое впечатлѣніе оставилъ въ душѣ посѣтителей этотъ праздникъ?..

Такова дѣятельность и организація нашихъ русскихъ баптистовъ. Къ этому остается добавить, что сектанты съ особою тщательностью заботятся о чистотѣ своихъ нравовъ и обычаевъ. При этомъ для большей авторитетности о всѣхъ нестроеніяхъ въ той или иной общинѣ и о принятыхъ мѣрахъ пресвитеромъ дѣлается докладъ на порайонной конференціи, которая или утверждаетъ или отмѣняетъ общинныя постановленія. Иногда для искорененія дурныхъ обычаевъ издаются особыя предписанія конференціи. Такъ, напр., въ сентябрѣ 1907 г. Одесской конференціей постановлено слѣдующее: „Такъ какъ въ нѣкоторыхъ общинахъ замѣчается, что на бракахъ, во время угощенія нѣкоторые допускаютъ къ столу вино, пиво и другіе крѣпкіе напитки, отчего слабые волею, а также и не принадлежащіе къ общинѣ люди напиваются, собраніе постановило предложить общинамъ недопускать выпивокъ на свадьбѣ и на другихъ торжествахъ“ (прот. конференціи п. п. VII и VIII)..

Другое теченіе штундизма въ Россіи извѣстное подъ именемъ „вѣроученія евангельскихъ христіанъ“ за послѣднее время подъ вліяніемъ манифестовъ о свободахъ, всюду и особенно въ своемъ центрѣ, въ Петербургѣ, проявило лихородочную дѣятельность, устраивая собранія, распространяя свои изданія, приглашая проповѣдниковъ изъ заграницы. Въ этой дѣятельности замѣтна тенденція „евангельскихъ христіанъ“ объединить подъ своимъ главенствомъ всѣ вѣроисповѣдныя толки и религіозныя партіи возникшія въ русской православной церкви. Съ этой цѣлью ими въ Петербургѣ былъ основанъ журналъ „Христіанинъ“ съ ежемѣсячными приложеніями: „Братскій Листокъ“ и „Юный Христіанинъ“, были организованы такъ называемые евангельскіе курсы, создавались рели

гіозные кружки и практиковались публичныя праздничныя собранія, подъ названіемъ „чтеніе слова Божія“. Эта дѣятельность завершилась созывомъ въ Петербургѣ въ 1907 г. якобы для пересмотра вѣроисповѣднаго закона всероссійской конференціи „евангельскихъ христіанъ“ и организаціей „Всероссійскаго Евангельскаго Христіанскаго Союза“. Главными дѣятелями въ настоящее время являются пасторъ нѣмецъ Фетлеръ и секретарь главнаго совѣта евангельскаго союза и редакторъ „Христіанина“ инженеръ технологъ Ив. Ст. Прохановъ,— писатель и поэтъ.

Подобно „баптистскому союзу“ и „союзъ евангельскихъ христіанъ“ обратилъ главное вниманіе на миссіонерское дѣло, т. е. на пропаганду своего ученія. Съ этою цѣлью при союзѣ образованы: фондъ № 1-й евангельской миссіи; фондъ № 2-й евангельской печати; фондъ № 3-й просвѣщенія; фондъ № 4-й благотворительности; фондъ № 5-й помѣщеній: при евангельскомъ же союзѣ, какъ отдѣлы его, образованы въ Петербургѣ и въ Москвѣ — „юношескій кружокъ евангельскихъ христіанъ“ и „кружокъ вѣрующихъ дѣвицъ“. Цѣль этихъ кружковъ миссіонерская — объединить и укрѣпить „вѣрующихъ во Христа“ и воздѣйствовать въ христіанскомъ духѣ на невѣрующихъ христіанъ (православныхъ). Для чего каждый воскресный день въ разныхъ мѣстахъ города устраиваются для православныхъ такъ называемыя призывныя собранія; а въ одинъ изъ дней недѣли вечеромъ молодежь собирается для своихъ молитвенныхъ упражненій.

Въ Петербургѣ же въ 1905 г. борономъ Николаи основаны для подобныхъ же цѣлей „христіанскій студенчeskій союзъ“ и „христіанскій кружокъ курсистокъ“. Членами этихъ организацій помимо дѣятельности среди товарищей — студентовъ и курсистокъ устраиваются на фабрикахъ (напр. г. Кебке, набережная рѣки Смоленки) со-

бранія для рабочихъ. Для дѣтей рабочихъ курсистками открыты воскресныя школы, для изученія слова Божія.

Студентами же и курсистками въ Петербургѣ устраиваются собранія для гимназистовъ, реалистовъ и прочей учащейся молодежи (изъ отч. студенческаго кружка стр. 14—18).

По свѣдѣніямъ „Братскаго Листка“ за 1908 г. къ этимъ юношескимъ организаціямъ въ Петербургѣ и въ Москвѣ примкнула масса юношей и дѣвиць изъ провинціи; а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ напр въ Одессѣ образовались уже свои отдѣльные кружки юношей и дѣвиць... На дѣятельность членовъ этихъ юношескихъ организацій „евангельскій союзъ“ возлагаетъ особыя надежды, и нужно сказать надежды весьма основательныя. Такихъ ревностныхъ, энергичныхъ, неутомимыхъ и самоотверженныхъ проповѣдниковъ, какими являются юноши, трудно и найти.

Юношескія организаціи имѣютъ свой печатный органъ: „Юный Христіанинъ“ и свое книгоиздательство, выпускающее брошюры и листки сектантскаго характера. Для увеличенія своихъ матеріальныхъ средствъ кружки устраиваютъ благотворительныя базары, на которыхъ продаются издѣлія членовъ кружка, а также и пожертвованія.

Считая, подобно баптистамъ, основной своей задачей распространеніе всеми возможными способами своего ученія среди православныхъ, „евангельскіе христіане“ въ то же время обратили весьма серьезное вниманіе на религіозно-нравственное воспитаніе и умственное просвѣщеніе своихъ дѣтей, совершенно резонно рассуждая, что отсутствіе надлежащаго просвѣщенія сектантскихъ дѣтей можетъ подорвать довѣріе и къ самому благоустроенію ихъ. Поэтому еще въ 1904 г. извѣстный дѣятель петербургскихъ пшундопашковцевъ Ив. Степ. Прохановъ внесъ въ совѣтъ общины цѣлый докладъ по этому вопросу Въ своемъ докладѣ г. Прохановъ указываетъ, что въ вопросѣ воспитанія дѣ-

тей члены евангельской общины въ Россіи могутъ быть раздѣлены на шесть группъ. Лица первыхъ трехъ группъ, т. е. бездѣтные, имѣющіе средства для жизни въ образовательныхъ центрахъ и люди богатые, поставлены въ отношеніи разсматриваемаго вопроса въ весьма благопріятныя условія. Для умственного и нравственного просвѣщенія ихъ дѣтей не встрѣчается никакихъ препятствій. Положеніе родителей четвертой группы, неимѣющихъ достаточныхъ средствъ для жизни въ образовательныхъ центрахъ, довольно трудно: для образованія дѣтей нужно отвозить ихъ въ чужой городъ, отрывая ихъ отъ семьи и родныхъ; съ другой стороны, дѣтямъ приходится порывать связь съ привычной духовной атмосферой и нерѣдко попадать въ обстановку соблазновъ...

Положеніе родителей пятой группы, не имѣющихъ метрическихъ выписей своихъ дѣтей, еще гораздо труднѣе, потому что безъ метрическихъ выписей не принимаютъ дѣтей не только ни въ одно учебное, но и въ ремесленные заведенія. .

Наконецъ, положеніе родителей не имѣющихъ для воспитанія своихъ дѣтей никакихъ средствъ, прямо безвыходно. Имъ поневолѣ приходится держать дѣтей въ подвалахъ и трущобахъ, безъ свѣта и безъ тепла, гдѣ они не могутъ получить не только воспитанія, духовнаго и умственного просвѣщенія, но и правильнаго физическаго развитія.

Какъ выводъ изъ всего сказаннаго докладчикъ предлагаетъ: 1) установить самый строгій надзоръ со стороны общины за воспитаніемъ дѣтей въ семьяхъ и родителей нерадивыхъ къ этимъ своимъ обязанностямъ имѣть на замѣчаніи. .

2) Учредить обязательно во всѣхъ общинахъ воскресныя школы, въ которыхъ дѣтямъ должно преподаваться исключительно одно слово Божіе. Въ школу принимаются дѣти отъ 6—14-лѣтняго возраста. Занятія продолжаются отъ часу до полутора. Вся школа разбивается на группы въ 6—10 душъ, которыя и поручаются отдѣльному учителю

или учительницѣ. Учителя обязательно должны быть „вѣрующими“. Школѣ въ данной мѣстности, по требованію обстоятельствъ, можетъ быть нѣсколько, но распорядокъ и ходъ занятій въ нихъ долженъ зависѣть отъ стоящаго во главѣ школѣ, предпочтительнѣе председателя общины. Въ школѣ кромѣ слова Божія изучается и пѣніе духовныхъ пѣсеней. Обученіе должно быть обязательно бесплатнымъ. Старшіе дѣти кромѣ того пріучаются къ произнесенію молитвъ—импровизацій и краткихъ проповѣдей—назиданій. Такой типъ школы легко создать въ любой общинѣ, при всякихъ образовательныхъ средствахъ. .

3) Учредить библейскіе классы для дѣтей отъ 14—21 года, съ общежитіями при нихъ для пріѣзжихъ и сиротъ. При недостаткѣ средствъ дѣтей пріѣзжихъ обязательно устраивать въ семьяхъ „вѣрующихъ“, т. е. сектантовъ. Такого типа школа устроена въ г. Харьковѣ съ общежитіемъ для пріѣзжихъ и дѣтей—сиротъ...

4) Для совершеннолѣтнихъ молодыхъ людей (свыше 21 года) должны быть устроены курсы по разнымъ полезнымъ наукамъ, имѣющимъ связь съ изученіемъ слова Божія, какъ то по греческому и еврейскому языкамъ, толкованію слова Божія при помощи этихъ языковъ, по исторіи христіанской церкви, по исторіи другихъ религій и т. п. Конечно, при всемъ этомъ духовное изученіе и молитва должны быть поставлены выше и важнѣе всего. Пока учреждены евангельскіе курсы въ Петербургѣ съ болѣе узкой программой, а также основанъ для бѣднѣйшихъ дѣтей пріютъ со школой... („Христіанинъ“, октябрь 1907 г.).

Эта программа религіозно-нравственнаго просвѣщенія дѣтей и юношества „евангельскихъ христіанъ“, если она будетъ проведена въ жизнь съ присутствующей сектантамъ энергіей и настойчивостью, достойна всякаго вниманія. Она дѣйствительно дастъ общинамъ новыхъ членовъ, основательно изучившихъ свое вѣроученіе не только въ отрицаніи все-

го православнаго (для полемики, но и съ положительной стороны, чего прежде не замѣчалось...

Для полноты характеристики современнаго штундобаптизма и штундопашковщины намъ остается сказать нѣсколько словъ объ отношеніи этихъ сектантовъ къ социалистическимъ движеніямъ въ Россіи. Революціонная волна, охватившая въ половинѣ 1905 года почти все слои русскаго общества, не пощадила и сектантовъ. Какъ отдѣльныя личности, такъ и цѣлыя общины принимали самое живое и дѣятельное участіе въ политическихъ теченіяхъ страны. Извѣстны случаи участія сектантовъ не только въ митингахъ крайнихъ лѣвыхъ партій, гдѣ они обычно выступали съ громовыми рѣчами противъ духовенства, какъ одной изъ основъ „гнилого самодержавнаго строя“, но и участія въ вооруженныхъ возстаніяхъ. Въ „Братскомъ Листкѣ“ сообщается случай смертной казни матроса—сектанта, уличеннаго въ преступной агитаціи. Хотя авторъ замѣтки обѣщаетъ доказать, что сектантъ повѣшенъ несправедливо и что онъ будто проповѣдывалъ „только евангеліе“, однако прошло уже два года съ тѣхъ поръ, а опроверженій до сихъ поръ не послѣдовало и фактъ преступной агитаціи остался фактомъ (Братск. Лист. за 1907 г.). Въ Севастополѣ представители одной изъ многочисленныхъ южно-русскихъ штундо-баптистскихъ общинъ нѣмецъ Фризенъ и русскій Я. Шпакъ, задумавъ объединить на политической почвѣ и православныхъ и сектантовъ разныхъ фракцій, обнародовали свою собственную политическую платформу, называвшуюся „партіей правды, свободы, мира и любви“.

Программа партіи довольно либеральна: требуетъ отдѣленія церкви отъ государства, конфискаціи земель, отвѣтственныхъ министровъ и т. п. Эта платформа вызвала среди сектантовъ большіе споры и несогласія, доходившіе до публичныхъ обличеній, что напр., сдѣлалъ извѣстный сектантъ Захаровъ, помѣстившій въ газетѣ „Крымское Сло-

во“—большую обстоятельную, хотя и ядовитую статью противъ Севастопольскихъ сектантовъ—политикановъ. Съ своей стороны многіе изъ православныхъ скоро уразумѣли истинную цѣль партіи—пропаганду религіозныхъ убѣжденій, и болѣе осмотрительные изъ нихъ скоро бросили платформу Фризена, выразивъ ему печатно свое порицаніе (Крымскій Вѣстникъ, февраль). Къ чести сектантовъ нужно сказать, что не всѣ они поддали революціонному угару, и среди сектантскихъ общинъ восторжествовало благоразуміе. Но крайней мѣрѣ въ настоящее время большинство сектантовъ сторонится отъ участія въ разныхъ политическихъ партіяхъ, особенно лѣвыхъ; хотя и къ правымъ относятся отрицательно, а къ дѣятельности союза русскаго народа—прямо враждебно.

Говоря объ организаціи и жизнедѣятельности сектантскихъ общинъ, мы совершенно не касались недостатковъ въ нравственной жизни ихъ. Сдѣлали мы это не потому, что эти недостатки отсутствуютъ или онѣ ничтожны. Нѣтъ! гдѣ человѣкъ—тамъ и грѣхъ, и сектантскія общины, не смотря на все ихъ стараніе, мало чѣмъ отличаются въ этомъ отношеніи отъ другихъ христіанскихъ обществъ. Въ этомъ легко убедиться, стоитъ почитать журнальную хронику сектантовъ, постановленія порайонныхъ конференцій, воззванія и т. п. Но говорить обо всѣхъ недостаткахъ сектантовъ нѣтъ нужды: своимъ краткимъ очеркомъ мы желаемъ сказать почтенному собранію съѣзда, чѣмъ силенъ штундизмъ и что опаснаго для православія въ его организаціи, чтобы принять соотвѣтствующія мѣры борьбы и парализовать его вліяніе на чадъ православной церкви. Недостатки же штундистовъ извѣстны православнымъ, среди которыхъ они живутъ, и мы увѣрены, что каждый миссіонеръ сумѣетъ ихъ использовать, когда потребуютъ того обстоятельства.

Такимъ образомъ изъ всего сказаннаго нами явствуетъ, что въ организаціи и дѣятельности

„евангельскаго союза“, какъ и въ дѣятельности „союза баптистовъ“, красною нитью проходитъ поразительное стремленіе къ пропагандѣ. Оно и не удивительно. Прозелитизмъ всегда и прежде, и теперь составляетъ душу штундизма. Но въ прежнее время пропаганда была скрытая, велась хотя и усиленно, но въ подпольѣ. Теперь же съ возвѣщеніемъ религіозной свободы для сектантства наступили счастливейшія времена. Теперь каждый членъ штундистской общины, почитая себя евангелистомъ проповѣдникомъ, считаетъ своимъ священнымъ долгомъ заниматься усиленной пропагандой своего ученія всюду и особенно среди родныхъ и знакомыхъ. На конференціи сектантовъ въ с. Астраханкѣ, Тавр. епархіи, въ октябрѣ 1907 года высказано пожеланіе, чтобы въ возможно непродолжительномъ времени въ Россіи не осталось ни одного населеннаго пункта, куда не проникла бы „евангельская проповѣдь“. Съ этою цѣлью сектантами для приготовленія проповѣдниковъ устраиваются евангельскіе курсы, на которые со всѣхъ концовъ Россіи постулаютъ проповѣдники по призванію; усиленно посылаютъ молодыхъ людей для проповѣднической подготовки, въ гамбургскую и лодзинскую богословскую семинарію, открыли особое „Миссіонерское Общество“ и т. п. И вотъ теперь на нашу православную церковь выступили цѣлыя полчища искусныхъ испытанныхъ уже миссіонеровъ. Для большаго успѣха своей проповѣди разъѣздные сектантскіе миссіонеры нерѣдко появляются группами, въ сопровожденіи прекрасно сѣорганизованнаго хора, и устраиваютъ въ городахъ, а также въ большихъ мѣстечкахъ миссіонерскіе наѣзды. Обычно за недѣлю и больше въ назначенномъ пунктѣ появляются огромныхъ размѣровъ разноцвѣтныя афиши, а также въ сотняхъ тысячахъ экземпляровъ „летучки“ приблизительно слѣдующаго содержанія: „Такого то года, мѣсяца, дня, въ такомъ то часу, извѣстные проповѣдники NN

истиннаго евангельскаго вѣроученія прочтуть лекціи по слѣдующимъ вопросамъ вѣры и нравственности (перечисленіе). Въ началѣ, во время перерыва и въ концѣ лекціи хоръ евангельскихъ христіанъ, подъ управленіемъ NN исполнитъ нѣскольکو чудныхъ гимновъ и псалмовъ. Входъ бесплатный. Возраженія и пренія не допускаются. Въ перерывѣ гостямъ будетъ предложенъ бесплатный чай“.

На устройство подобныхъ „призывныхъ“ молитвенныхъ собраній, предназначенныхъ специально для православныхъ, сектанты предварительно заручаются разрѣшеніемъ губернатора. Собранія, благодаря новизнѣ и оригинальности и рекламѣ, посѣщаются массой народа, какъ православныхъ, такъ и инувѣрцевъ, безъ различія пола, возраста и общественнаго положенія. Бываетъ много учащихъся. Искусныя рѣчи проповѣдниковъ, стройное пѣніе трогательныхъ напѣвовъ, экзальтированно произносимыя молитвы, производятъ на присутствующихъ сильное, прямо потрясающее впечатлѣніе. Изъ помѣщеннаго въ № 2 за 1908 г. Братскаго Листка описанія путешествія по Волгѣ Я. Я. Винса до г. Сызрани и обратно въ Самару видно, что во все продолженіе пути сектанты въ числѣ 16 человекъ хора и двухъ проповѣдниковъ безпрестанно вели непрерывную пропаганду штундизма на пароходѣ, распѣвая гимны и псалмы, произнося проповѣди и ведя собесѣдованія съ пассажирами. Поѣздка, совершенная въ цѣляхъ пропаганды, была настолько удачна и такъ понравилась, что Винсъ рѣшилъ: 1) Молить Господа жатвы назначить на время Нижегородской ярмарки летучіе отряды разъѣзжать по Волгѣ съ проповѣдью евангелія. 2) Просить Господа подѣйствовать на сердца тѣхъ дѣтей Божіихъ, которые имѣютъ матеріальный достатокъ, чтобы они содѣйствовали осуществленію этого плана. 3) Просить

правленія пароходныхъ обществъ сдѣлать 50% скидки для поѣздки съ цѣлью евангелизаціи.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Свящ. Н. Бортовскій.

**Штундизмъ, современное его состояніе въ отношеніи вѣро-
ученія, жизни и организаціи.**

(Окончаніе.)

Сектантская народная миссія приноситъ не меньше вреда православію, чѣмъ миссія правильно организованная. Мы уже упоминали, съ какою неутомимомю ревностію работаютъ на этомъ попри-

щѣ рядовые сектанты—мужчины и женщины. Всякій стремится такъ или иначе принять участіе въ дѣлѣ Божіемъ. Одинъ сектантъ открываетъ мелочную лавочку и тутъ всякаго приходящаго останавливаетъ, бесѣдуя о вѣрѣ и читая изъ евангелія то, что особенно выпукло бросается въ глаза мало понимающему въ дѣлѣ религіи простецу... Другой лѣтомъ устраиваетъ на открытомъ воздухѣ, около своего дома, молитвенное собраніе съ проповѣдью и пѣніемъ изъ „Гуслей“. Третій ходитъ по частнымъ домамъ православныхъ и назойливо предлагаетъ свои услуги почитать слово Божіе. При этомъ читаются мѣста приводимыя сектантами въ опроверженіе ученія православной вѣры. Четвертый, пользуясь своимъ положеніемъ продавца въ казенной винной лавкѣ также толкуетъ всякому пришедшему къ нему о необходимости обращенія ко Христу, Единому нашему Ходатаю. Изъ городовъ высылаются въ деревню на нѣкоторое время тѣ изъ горожанъ—сектантовъ, которые сами вышли изъ деревни, но связи съ ней по родству, по земельному надѣлу и по другимъ причинамъ еще не порвали. Такіе проповѣдники, прибывъ въ деревню и остановившись у родныхъ или у знакомыхъ, начинаютъ энергично вести среди своихъ односельчанъ пропаганду своего вѣроученія. При современномъ религіозномъ невѣжествѣ деревенскаго люда сектантамъ легко удается посѣять первыя сѣмена религіознаго сомнѣнія, поселить неудовольствіе настоящимъ строемъ церковной жизни, подорвать авторитетъ и довѣріе къ наличному духовенству и т. д. Этого начала вполне достаточно. Дальнѣйшую работу съ большимъ успѣхомъ выполнить сектантская литература, которой въ изобиліи снабжаются всѣ колеблющіеся не только для личнаго пользованія, но и для раздачи родственникамъ и знакомымъ... Лишь только почва для пропаганды чуть-чуть станетъ подготовленной, тотчасъ появляются проповѣдники изъ ближайшаго, зараженнаго сектантствомъ прихода и, съ

разрѣшенія властей, а чаще и безъ всякаго разрѣшенія открываютъ рядъ молитвенныхъ призывныхъ собраній, на которыя стараются чрезъ сочувствующихъ зазвать какъ можно больше православныхъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ сектантскіе проповѣдники, извѣщая сельское населеніе о днѣ своего прибытія въѣзжаютъ въ назначенные ими пункты съ нѣкоторой бьющей въ глаза обстановкой. Еще за селомъ ихъ встрѣчаютъ верховые, или переполненные разодѣтыми по праздничному парнями и дѣвицами фургоны. Въѣздъ въ назначенный для „призывныхъ собраній“ пунктъ сопровождается пѣніемъ псалмовъ и другихъ духовныхъ пѣсенъ, сосѣднія села и деревни заранее оповѣщаются о пріѣздѣ „гостей“ чрезъ посланныхъ верховыхъ, или черезъ сельскихъ властей, гдѣ они выбраны изъ среды сектантовъ.

Съ немалымъ успѣхомъ въ дѣлѣ распространенія сектантства работаютъ пропагандисты подъ видомъ мелкихъ торговцевъ, такъ называемыхъ „коробейниковъ“, книгоношъ, странниковъ и т. п. Поселившись въ избранной мѣстности, какъ бы для продажи привезеннаго товара „коробейники“ не столько торгуютъ, сколько занимаются поствомъ плевелъ своего лжеученія...

Особенно много вреда (и это отмѣчается въ большинствѣ отчетовъ) приносятъ „книгоноши Британскаго библейскаго общества распространенія Свящ. Писанія въ Россіи. Ихъ всегда можно встрѣтить въ вагонахъ желѣзныхъ дорогъ, безпрепятственно совершаютъ они свою массу по деревнямъ и селамъ, особенно зараженнымъ сектантствомъ. И почти всѣ книгоноши сектантскіе мисіонеры. Не говоря уже о томъ, что ими въ огромномъ количествѣ распространяется сектантская литература, эти книгоноши подъ видомъ чтенія и разъясненія разныхъ религіозно-нравственныхъ листковъ и брошюръ, ведутъ открытую проповѣдь своего вѣроученія, устраивая настоящія публичныя бесѣды съ народомъ.

Не меньше вреда православію приносятъ сектантскіе проповѣдники въ качествѣ странниковъ ко святымъ мѣстамъ. Извѣстно, съ какою любовью православный сельскій людъ принимаетъ въ свой домъ во всякое время дня и ночи „странниковъ“ и съ какой охотой и благоговѣйнымъ любопытствомъ, иногда далеко за полночь, заслушивается интересными, подчасъ фантастичными разсказами странниковъ. Теперь представьте себѣ, что странникомъ является сектантскій агитаторъ, который тонко и незамѣтно для простыхъ сердцемъ слушателей начинаетъ вливать въ ихъ души ядъ сомнѣній въ истинѣ православія, разсказывая всевозможные вымыслы объ эксплуатаціи монахами народнаго религіознаго чувства, о ложныхъ чудесахъ, о поддѣльныхъ мощахъ и т. п. При этомъ ложь бываетъ такъ искусно и тонко перепутана съ дѣйствительностью, что даже культурный чело­вѣкъ не всегда сумѣетъ разобраться, не говоря уже о простодушныхъ и мало грамотныхъ крестьянахъ. Естественно, что высказываемое при этомъ странникомъ, этимъ въ глазахъ народа Божіимъ чело­вѣкомъ, негодованіе передается и его слушателямъ. А сектанту только этого и нужно. Увидѣвъ сочувственное отношеніе къ себѣ слушателей, онъ перестаетъ стѣсняться и начинаетъ рисовать предъ простодушными крестьянами столько соблазнительныхъ картинъ, что даже у искренно и горячо преданныхъ православію появляется возмущеніе и ядъ сомнѣній отравляетъ ихъ душу. А такое душевное состояніе вѣрующаго самая благопріятная почва для посѣва всевозможныхъ плевелъ. Само собой понятно, что „святѣли,“ въ лицѣ сектантскихъ проповѣдниковъ, не заставятъ себя ожидать.

Въ городахъ способъ пропаганды нѣсколько видоизмѣняется. Послѣ двухъ трехъ миссіонерскихъ наѣздовъ сектантскихъ проповѣдниковъ и устройства ими торжественныхъ религіозныхъ собраний, при участіи хора пѣвчихъ, съ даровымъ чаемъ для посѣтителей, но безъ права вступать въ

пренія, сектанты поселяютъ въ данномъ городѣ нѣсколькихъ агитаторовъ, въ качествѣ рабочихъ столяровъ, маляровъ, портныхъ, кузнецовъ, слесарей и проч. Сначала ведется усиленная пропаганда среди лицъ той профессіи, къ которой принадлежитъ проповѣдникъ. Но эта пропаганда носитъ характеръ случайности: сектантъ говоритъ какъ бы вскользь, между дѣломъ, стараясь возбудить въ слушателяхъ интересъ, завязать религіозный споръ и закончить его приглашеніемъ на сектантское собраніе. Одновременно съ пропагандой по профессіямъ ведется и общая пропаганда на публичныхъ религіозныхъ собраніяхъ, на которыхъ, нужно правду сказать, бываетъ всегда много народу. Обычно поселившіеся въ избранномъ городѣ сектантскіе проповѣдники снимаютъ на самомъ бойкомъ мѣстѣ, напр., на базарѣ, большой залъ, обставляютъ его соответствующимъ образомъ— скамьями для слушателей, въ передней части устраиваютъ нѣчто въ родѣ кафедръ для проповѣдника, а по бокамъ ея скамьи для пѣвчихъ; по стѣнкамъ развѣшиваютъ на роскошныхъ картонкахъ изреченія Свящ. Писанія. Чтобы заинтересовать и случайныхъ прохожихъ мимо ихъ молитвенныхъ домовъ, сектанты вѣшаютъ большія вывѣски, на которыхъ золотыми буквами по черному фону помѣщается приблизительно такое объявленіе. *„Молитвенный домъ евангельскихъ христіанъ (иногда съ прибавкой слова —баптистовъ). Богъ служеніе совершается по средамъ и субботамъ въ 7^{1/2} ч. вечера; по воскресеньямъ въ 9 ч. утра и въ 6 вечера“.* На входной двери или рядомъ на стѣнѣ помѣщается другое объявленіе: „залъ молитвенныхъ собраній открывается за полчаса до начала. Чтобы сохранить святое впечатлѣніе отъ слова Божія и доброе христіанское благоговѣніе просить любезныхъ посѣтителей молитвенныхъ собраній не нарушать порядка и приходить въ означенные часы до начала собраній. Жажущій пусть приходитъ и желающій пусть беретъ воду жизни даромъ (Откр.

22, 17). Приклоните ухо ваше и прійдите ко мнѣ послушать и жива будетъ душа ваша (Ис. 55, 3). Ищите Господа, когда можно найти Его; призывайте его, когда Онъ близко (Ис. 55, 7)“.

Затѣмъ зацѣпясь разрѣшеніемъ губернатора, сектанты открываютъ религіозныя собранія. Православные обыкновенно весьма удивляются, что четыре-пять поселившихся въ городѣ сектантовъ снимаютъ для своихъ религіозныхъ собраній большой залъ, устраиваютъ человекъ на 100—150 скамей и т. п. „Зачѣмъ это вамъ? гдѣ вы наберете столько братьевъ“,—обыкновенно спрашиваютъ православные сектантовъ. „Обождите немного, отвѣчаютъ послѣдніе, лукаво улыбаясь, сами увидите, что еще тѣсно будетъ“. И дѣйствительно, не проходитъ трехъ четырехъ мѣсяцевъ, смотришь, на сектантскихъ собраніяхъ, особенно по воскресеніямъ и дѣйствительно становится тѣсно. Такой успѣхъ объясняется умѣньемъ сектантовъ заинтересовать народъ своими религіозными собраніями. Помимо печатныхъ объявленій и личныхъ приглашеній знакомыхъ, сектанты употребляютъ, такъ называемыя, зазывныя прокламаціи, которыя въ огромномъ количествѣ спеціально для этого употребляемыми мальчишками разносятся и раздаются всюду православнымъ, инославнымъ, иновѣрцамъ и вообще всѣмъ, кто попадетъ подъ руку...

Иногда въ базарный день, когда бываетъ большой съѣздъ крестьянъ изъ окрестныхъ селъ и деревень, сектантскіе проповѣдники выходятъ на ярмарочную площадь и съ евангеліемъ въ рукахъ начинаютъ обличать православныхъ въ безпутной, не христіанской жизни. Завязывается горячій споръ, оканчивающійся, обычно, однимъ припѣвомъ: „пойдемъ къ намъ на собраніе, и сами убедитесь, какова проповѣдуемая нами евангельская вѣра“. Большинство на этотъ призывъ отвѣчаетъ смѣхомъ, но не мало бываетъ и такихъ, которые изъ любопытства охотно посѣщаютъ сектантскія собранія. Какъ извѣстно, сектантскія молитвенныя

собранія всегда служили однимъ изъ главныхъ средствъ пропаганды. Поэтому въ настоящее время они стараются обставить ихъ непременно торжественнѣе. При входѣ въ залъ „придверникъ“ любезно привѣтствуетъ посѣтителя и усаживаетъ его на скамейку—мужчинъ направо, а женщинъ—на лѣво, снабжая при этомъ новымъ завѣтомъ и сборникомъ стиховъ „Гусли“. „Возьмите, обычно говоритъ придверникъ посѣтителю, у насъ всѣ поютъ“. И надо отдать справедливость имъ въ этомъ отношеніи; у штундистовъ дѣйствительно въ пѣніи на молитвенныхъ собраніяхъ принимаютъ участіе всѣ тѣ, кто чувствуетъ расположеніе пѣть. Пѣніе въ многихъ мѣстностяхъ, особенно въ городахъ, бываетъ весьма стройно и сопровождается аккомпаниментомъ фисгармоніи. Надо сознаться, что эта забота сектантовъ о хорошемъ пѣніи попадаетъ прямо въ цѣль. Извѣстная истина, что пѣніе, особенно хорошее, (а у штундистовъ всегда поютъ съ чувствомъ), способно привлекать сердца людей и даже покорять ихъ. Если же принять во вниманіе, что не въ каждомъ сектантскомъ приходѣ при церкви есть хотя бы терпимо поставленный хоръ, а съ другой стороны малопонятность богослужебнаго языка, то становится жутко за православныхъ. Кто знаетъ, не соблазнятся ли они этими „временными преимуществами“ штундистскихъ моленій предъ православнымъ богослуженіемъ?!..

Когда наступаетъ время молитвы, сектантъ—проповѣдникъ предлагаетъ всѣмъ слушателямъ преклонить колѣна, „ибо предъ именемъ Іисуса, говоритъ онъ, должно преклониться всякое колѣно и небесныхъ и земныхъ и даже преисподнихъ“ (Филип. 2, 9—11). И, конечно, преклоняютъ колѣна всѣ. Такимъ образомъ всякій православный, даже случайно попавъ на сектантское собраніе, становится невольнымъ участникомъ всѣхъ ихъ молитвенныхъ дѣйствій: слѣдитъ по книжкѣ за изъясненіемъ евангельскаго текста, читаетъ слова расцѣвимаго псалма, преклоняетъ колѣна и молится

вмѣстѣ съ сектантами. Все это глубоко, а иногда и неотразимо дѣйствуетъ на простодушнаго крестьянина, западаетъ въ его душу и въ послѣдствіи надолго становится предметомъ разговоровъ съ домашними и односельчанами. Во время молитвенныхъ собраній сами сектанты, обычно усаживаются между своими посѣтителями, повидимому для того, чтобы указывать имъ, какъ пользоваться евангелиемъ, сборникомъ стиховъ и т. п. Но это только показная сторона, главное же вниманіе сектанты удѣляютъ разговорамъ посѣтителей, чутко прислушиваясь ко всему—и къ порицаніямъ и особенно къ похваламъ. Стоитъ кому нибудь вздохнуть или высказать одобреніе проповѣднику или свѣтымъ стихамъ, какъ къ нему тотчасъ подсаживается сектантъ и завязываетъ разговоръ, спрашивая о мѣстѣ жительства, занятіяхъ, семьѣ и проч. Провожая, затѣмъ, съ удвоеннымъ вниманіемъ и любовью его упрашиваютъ приходить почаще... Привлеченіемъ православныхъ на свои молитвенныя собранія штундисты осуществляютъ наилучшимъ образомъ свои миссіонерскія задачи. Почти 75%⁰ совратившихся изъ православія въ сектантство укажетъ, что участіе въ молитвенныхъ собраніяхъ было первою ступенью того пути, который привелъ ихъ къ отпаденію отъ церкви и окончательному уклоненію въ секту. На этихъ собраніяхъ они слышали нарочито для нихъ подобранныя евангельскія чтенія и нарочито для нихъ составленныя проповѣди, которыя и забросили въ ихъ душу сѣмена сомнѣнія въ спасительности и истинности исповѣдуемаго ими до того времени православнаго ученія. Вошли они въ молитвенный домъ сектантовъ еще православными, изъ одного любопытства, или изъ желанія провести въ религіозныхъ занятіяхъ не занятый праздничный вечеръ, а вышли уже оттуда съ мукою сомнѣній въ своей вѣрѣ, съ новыми религіозными вопросами и со страхомъ погибнуть при прежней вѣрѣ и съ жадною пытливостью къ откровеніямъ новой, кажу-

щейся имъ живой и святой вѣры. Здѣсь, на собраніяхъ они заразились покаяннымъ чувствомъ и вкусили впервые сладость слезъ молитвеннаго умиленія... Отсюда только одинъ шагъ къ отрицанію единой церкви Христовой, къ пренебреженію къ ея таинствамъ и обрядамъ, къ ненависти къ духовенству и къ готовности открыто порвать всякую связь съ своею матерью церковью... А если принять во вниманіе, что сектантскіе агитаторы, замѣтивъ въ комъ либо изъ православныхъ сочувствіе, непременно прійдутъ къ нимъ въ домъ для религіозныхъ бесѣдъ, снабжая при этомъ своихъ собесѣдниковъ Новымъ Заветомъ съ подчеркнутыми мѣстами и другими „полезными“ книгами, брошюрами и листками, то станетъ понятно, какая страшная опасность грозитъ всякому посѣщающему сектантскія собранія.

Необходимо также отмѣтить еще одинъ путь, которымъ штундисты увеличиваютъ число своихъ послѣдователей, — это брачный вопросъ, обставленный въ православной церкви столь затрудняющими и пастыря и брачущихся формальностями и въ тоже время легко совершаемый у сектантовъ. Сектанты кромѣ того привлекаютъ вступающихъ въ супружество съ ними общественною матеріальною помощью на новое хозяйство и отрицаніемъ всякихъ расходовъ, съ которыми обычно бываетъ связано у православныхъ брачное торжество.

Говоря о разныхъ способахъ штундистской пропаганды нельзя умолчать о сектантской литературѣ. Сектанты хорошо поняли, какимъ важнымъ подспорьемъ въ дѣлѣ пропаганды является печатное слово и использовали это средство, можно сказать, наилучшимъ образомъ.

Миссіонерскія нужды сектантовъ въ настоящее время обслуживаютъ: 1) Книгоиздательство международнаго трактатнаго общества въ Гамбургѣ, распространяющее въ Россіи въ огромномъ количествѣ на русскомъ языкѣ книги, брошюры и листки баптистскаго и адвентистскаго направленія.

2) Книгоиздательство И. Ф. Гроте, въ Петербургѣ.

3) Книгоиздательство Г. Я. Брукъ въ Гольбштадтѣ, Тавр. губ.

4) Издательская комиссія союза баптистовъ въ Нахичевани.

5) Издательская комиссія христіанскаго Евангельскаго союза въ Петербургѣ.

6) Книгоиздательство христіанскаго кружка студентовъ въ Петербургѣ.

7) Редакція журнала „Христіанинъ“ съ приложеніемъ жур. „Братскій Листокъ“ и „Юный Христіанинъ“, въ Петербургѣ изданіе И. Ст. Проханова.

8) Редакція журнала „Баптистъ“ въ г. Нахичевани, подъ редакціей Д. И. Мазаева.

9) Редакція журнала „Радостная вѣсть“ въ г. Баку подъ редакціей Потвохона Тороянца.

10) Редакція жур. „Святель“ Ив. Ст. Проханова, въ Петербургѣ

11) Редакція жур. „Другъ“ въ Москвѣ изд. Вербицкаго.

12) Редакція жур. „Ежедневное Библейское Чтеніе“ изд. В. Л. Жака въ с. Астраханкѣ, Тавр. губ.

и 13) Журналь „Пойдемъ за Нимъ“ въ Ростовѣ на Дону.

Обладая издательскими фондами, штундо-баптисты и штундо-пашковцы всѣ свои изданія удешевили до минимума и распространяютъ ихъ среди сектантовъ и православныхъ въ такомъ огромномъ количествѣ, что, можно сказать, буквально наводняютъ тѣ православные приходы, гдѣ только появляются сектантскіе агитаторы. Нужно отмѣтить, что всѣ книжки, брошюрки и листки изданы весьма опрятно, съ оригинальными, бьющими на эффектъ заглавіями, которые способны заинтересовать всякаго, если и не прочтатъ внимательно, то во всякомъ случаѣ хотя просмотрѣть попавшуюся въ руки брошюрку или листокъ.

Изъ всѣхъ сектантскихъ изданій заслуживаютъ особаго вниманія:

1) Изданіе съ разрѣшенія Св. Синода Британскимъ библейскимъ обществомъ русской библіи безъ книгъ „неканоническихъ“. Это изданіе сильно затрудняетъ полемику по нѣкоторымъ вопросамъ, напр., о поминовеніи усопшихъ, о чемъ имѣются въ не каноническихъ книгахъ ясныя и опредѣленные свидѣтельства.

2) Сектантскій календарь подъ заглавіемъ „Христіанскій отрывной календарь“ — „Семейный Другъ“. Этотъ календарь, благодаря своей дешевизнѣ (въ Крыму можно купить его за 6 коп.) и интересному содержанію имѣетъ большое распространеніе не только въ сектантскихъ семьяхъ, но и въ семьяхъ православныхъ. По внѣшнему виду онъ ничѣмъ не отличается отъ обычныхъ календарей, кромѣ папки, на которой въ 1907 г. изображена встрѣча евангельскаго блуднаго сына отцемъ, а въ 1908 г. — спасеніе добрымъ пастыремъ овцы, стоящей на краю пропасти. При болѣе внимательномъ осмотрѣ оказывается, что вмѣсто обычныхъ указаній на дневные „Апостоль“ и „Евангеліе“ календарь имѣетъ „Библейское Чтеніе“ на каждый день. Эти чтенія подобраны тенденціозно, въ опроверженіе ученія православной церкви. Кромѣ того, на обратной сторонѣ, вмѣсто обычныхъ пословицъ и анекдотовъ, помѣщены отдѣльные изреченія слова Божія и краткія объясненія, какъ ихъ понимать, или картинки изъ жизни, научающія читаются, какъ проводить въ жизнь ту или иную христіанскую истину.

3) „Ежедневное библейское чтеніе“, въ которомъ, по словамъ редактора издателя „Чтеній“ В. Л. Жака, „ясно, кратко и практично приводятся чрезъ все Писаніе вопросы и темы, которые являются самыми важными для познанія и жизни дѣтей Божіихъ“.

Изъ сказаннаго становится яснымъ, что въ настоящее время ни одинъ православный приходъ не застрахованъ отъ вторженія въ него незваныхъ гостей — сектантовъ. Планомѣрность, порази-тельно упорная настойчивость и энергія, съ ка-

кой ведется пропаганда, показываютъ намъ, какой серьезный, сильный и опасный врагъ православной церкви — штундизмъ. Сколько теперь отъ пастыря требуется заботливой внимательности, наблюденія, сердечной отзывчивости ко всеѣмъ религіозно-нравственнымъ запросамъ его паствы. Нужно во время замѣтить грозящую опасность, нужно придти на помощь, поддержать малодушнаго, вразумить и наставить колеблющагося и сомнѣвающагося, иначе это сдѣлаютъ другіе, не призванные наставники, самозванные учителя... И посмотрите, сколько этихъ проповѣдниковъ и какъ они самоотвержены! Бросаютъ все — жену, дѣтей, домъ, семью, хозяйство и идутъ (не ѣдутъ, а идутъ!) изъ села въ село, изъ деревни въ деревню, проповѣдуютъ Христа, возвѣщаютъ царствіе Божіе, призываютъ людей къ покаянію и исправленію жизни! И замѣтте, это не случайность, а строго обдуманная тактика для оживленія внутренней — церковной жизни сектантской общины. Штундисты хорошо подмѣтили, что одному и тому же лицу, да еще малоразвитому, какими вообще является большинство руководителей сектантскихъ общинъ, весьма трудно и почти невозможно постоянно поддерживать въ членахъ общины воодушевленіе и подъемъ религіознаго духа, который такъ необходимъ въ цѣляхъ пропаганды. И вотъ они придумали вполне рациональное средство — почти непрерывное посѣщеніе общинъ проповѣдниками. Дѣйствительно, всякое посѣщеніе проповѣдникомъ сектантской общины вносить столько свѣта и тепла въ ея жизнь, пробуждаетъ къ такой жизнедѣятельности, такъ поднимаетъ духъ и религіозную нравственность сектантства, что и удивляться нечего тому, что сектантство пользуется успѣхомъ и привлекаетъ все новыхъ и новыхъ адептовъ...

Вотъ въ общихъ краткихъ чертахъ тѣ способы сектантской пропаганды, кои практикуются всюду и съ которыми православной миссіи и пастырямъ церкви приходится считаться. Изъ этого

краткаго и сухого перечня видно, что сектантство мобилизуетъ всё свои силы, чтобы дружнымъ натискомъ напасть на вѣковые устои православной церкви... Но Господь создалъ нашу церковь, снабдивъ ее всѣми потребными для спасенія чловѣка средствами, и мы твердо вѣримъ и глубоко убѣждены, что и врата ада не одолѣютъ ее. (Мѡ. 16, 18)...

Таврическій епархіальный миссіонеръ, свящ.
Николай Бортовскій.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Симферопольскаго Александро-Невскаго Братства за 1907—8 братскій годъ.

На основаніи § 19 Уст. Александро-Невскаго Братства, Совѣтъ онаго считаетъ долгомъ представить общему собранію членовъ Братства отчетъ о состояніи и дѣятельности Братства, а также о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ съ 1 сентября 1907 до 1 сентября 1908 года.

I. Составъ Совѣта Братства.

На основаніи § 5 устава, Александро-Невское Братство состоитъ подъ непосредственнымъ покровительствомъ и руководствомъ Таврическаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Епископа Алексія и начальника Таврической губерніи Василія Васильевича Новицкаго.

Въ составъ Совѣта Братства прошлогоднимъ общимъ собраніемъ были избраны: протоіерей А. Г. Назаревскій, прот. В. В. Знаменскій, прот. М. В. Марковъ, прот. А. П. Сердобольскій, прот. І. А. Ильчевичъ, дѣйств. ст. сов. А. В. Ивановъ, ст. сов. А. И. Свириль и свящ. о. П. Карповъ.

Обязанности председателя Совѣта возложены на прот. А. Назаревскаго, казначеемъ Совѣта избранъ прот. М. Марковъ, адѣлопроизводителемъ— протодіаконъ І. Поповъ.